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РОЗПОДІЛ КОШТІВ ЗА НАПРЯМКАМИ ДІЯЛЬНОСТІ ВІЙСЬКОВОЇ ЧАСТИНИ 
НА ОСНОВІ ПОЛОЖЕНЬ ТЕОРІЇ КОРИСНОСТІ 

 
Проведено аналіз можливості та передумов застосування положень теорії корисності для 

вирішення задачі оптимального розподілу коштів за видами діяльності військової частини, 
сформульовано математичну модель задачі оптимізації та розроблено алгоритм її розв’язання.  
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Постановка проблеми. Сучасна 

економічна ситуація у країні не дозволяє 
задовольняти потреби Національної гвардії 
України (НГУ) у повному обсязі. Тому 
актуальною постає задача раціонального 
розподілу обмежених фінансових ресурсів як 
між структурними підрозділами НГУ, так і між 
окремими напрямками діяльності всередині 
цих підрозділів з тим, щоб отримати 
максимальний результат від використання 
ресурсів. Слід зазначити, що на цей час 
розподіл бюджетних коштів за напрямками 
діяльності військових частин хоча й 
спирається на попередні розрахунки потрібних 
асигнувань, у кінцевому підсумку проводиться 
шляхом залучення певного експертного 
середовища, що припускає можливість 
прийняття суб’єктивних рішень.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У деяких відомих публікаціях питанням 
розподілу економічних ресурсів приділяється 
достатньо велика увага для підприємницьких 
господарюючих суб’єктів [1, 2]. У військовій 
сфері ці питання розглядаються як необхідний 
етап оборонного планування та бюджетних 
обґрунтувань на рівні держави [3]. У 
загальному вигляді задача розподілу ресурсів 
та обернена їй задача мінімізації ресурсів 
сформульовані в рамках воєнно-економічного 
аналізу [4]. На рівні військової частини задачу 
розподілу коштів у разі неповного бюджетного 
забезпечення її потреб у змістовному та 
математичному вигляді розглянуто у [5, 6]. 
Однак суттєве спрощення вихідних умов 

сформульованої задачі значно знижує 
можливості  її практичного використання. 

Метою статті є розроблення загальних 
методичних рекомендацій щодо розподілу 
коштів за напрямками діяльності військової 
частини на основі застосування положень 
теорії корисності 

Виклад основного матеріалу. Теорія 
корисності як складова частина економічної 
теорії розкриває закономірності економічної 
поведінки раціонального споживача на ринку 
товарів та послуг [7]. Основними категоріями 
теорії корисності є такі. 

1. Корисність – це здатність певного блага (товару 
або послуги) задовольняти потреби споживача. 

2. Загальна корисність – оцінка споживачем 
сукупної корисності кількості придбаного 
товару або послуги. Загальна корисність будь-
якого товару збільшується у міру збільшення 
споживаних одиниць конкретного товару. 
Однак приріст загальної корисності 
знижується у міру споживання додаткових 
одиниць цього товару, оскільки вони 
приносять дедалі менше задоволення потреб 
споживача і його загальна потреба у даному 
товарі поступово задовольняється. Це видно з 
графіка залежності корисності блага Кзаг від 
обсягу його споживання Q (див. рис. 1, а).  

3. Гранична корисність – це додаткова 
корисність, отримана від кожної наступної 
одиниці спожитого блага. Процес споживання 
підпорядковується закону спадання граничної 
корисності: чим більше споживання певного 
блага, тим менше приріст корисності від 
кожної його наступної одиниці (див. рис. 1, б). 
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4. Споживчий вибір – це вибір, що 
максимізує функцію корисності певного 
набору придбаних товарів раціональним 
споживачем в умовах обмеженості ресурсів 
(грошового доходу). Для максимізації 
корисності споживач грошовий дохід 
розподіляє так, щоб остання гривня, витрачена 
на кожний придбаний товар, мала однакову 
граничну корисність. Додержання цього 
правила дає змогу досягти точки споживчої 
рівноваги, коли відношення граничної 
корисності блага до його ціни є однаковим для 
всіх товарів. 

Таким чином, теорія корисності, по суті, 
спрямована на вирішення задачі розподілу 
обмежених ресурсів для споживання благ 
споживачем з метою отримання  максимальної 
корисності. З урахуванням актуальності задачі 
розподілу обмежених коштів у військових 
частинах, як і в інших бюджетних організаціях, 
уявляється обґрунтованим перевірити 
можливість та умови використання положень 
теорії корисності для вирішення цієї задачі. 

На основі аналізу змісту діяльності 
військової частини та умов її ресурсного 
забезпечення можна сформувати передумови 
застосування теорії корисності у військовій 
частині. 

1. Діяльність військової частини є складною 
змістом і припускає поділ її обсягу на окремі 
види, які здійснюються організаційно 
відокремленими структурними одиницями 
частини. 

2. Вважаються відомими: 
– загальний показник результату діяльності 

військової частини, тобто її показник ефекту, 
користі – Кз;  

– показники результатів видів діяльності – 
Квj, 1,j m ; 

– зв’язок між загальним показником – Кз і 
показниками результатів видів діяльності – Квj: 

 

Кз = F(Кв1, Кв2, … , Квm);             (1) 
 

– залежність результатів видів діяльності 
Квj від виділених коштів на їх забезпечення – 
Сj і відповідно між Кв та Сj: 

 

Квj = f(Сj);                         (2) 
 

Кв =F{Кв1, Кв2, … , Квm)};           (3) 
 

Кв =F{Кв1(C1), Кв2(C2), … Квj(Cj)…, Квm(Cm)}.  (4) 
 

Змістовний аналіз можливого вигляду 
залежностей (2), (3) і відповідно (4) дозволяє 
стверджувати, що зі збільшенням виділених 
коштів результати діяльності частини за 
окремими видами та в цілому зростають, тобто 
функції є безперервними, гладкими і 
неспадними. Кожен вид діяльності частини 
складається з певного набору окремих 
операцій, дій, що потребуються для виконання 
певних ресурсів. Обґрунтованим уявляється 
твердження, що для зростання результатів 
виконання таких операцій потреба в ресурсах у 
розрахунку на одиницю показника результату 
буде зростати.  Це означає, що за виглядом 
функції (3) і (4) мають форму функції 
корисності, тобто безперервну, гладку, опуклу 
вгору функцію; 

– мінімальні та максимальні значення 
загального результату діяльності, результатів 
видів діяльності та потрібні кошти на їх 
забезпечення, тобто відповідно: Кзmin; Кзmax; 
Квminj; Квmaxj; Сзmin; Сзmax; Сminj; Сmaxj. 

Якщо ці умови виконані, то задачу 
розподілу коштів за видами діяльності 
військової частини у змістовному вигляді 
можна сформулювати так: на основі відомих 
залежностей між загальним результатом 
діяльності військової частини та результатами 
окремих її видів, а також між останніми та 
величиною коштів на їх отримання в межах 
граничних значень цих показників розподілити 
обсяг виділених військовій частині коштів Свид 

Кзаг 

   Q 

Кгр 

   Q 
                                          а                                                                                        б 
 Рис. 1. Графіки корисності: а – загальної; б – граничної 
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між окремими напрямками її діяльності для 
одержання максимального загального 
результату.  

Математична модель сформульованої 
задачі з урахуванням введених позначень 
матиме такий вигляд: 

 

Кв =F{Ув1(C1), Ув2(C2), … Увj(Cj)…, Увm(Cm)} → max; (5) 
 

Сminj ≤ Cj ≤ Сmaxj;                      (6) 
 

ΣjCj ≤ Свид.                         (7) 
 

У задачі вважається, що результати 
окремих видів діяльності військової частини 
взаємонезалежні, або залежність між ними 
відома. 

На рисунку 2 подано укрупнену схему 
розв’язання сформульованої задачі. Схема  
включає шість блоків. 

Розглянемо порядок виконання кожного 
блоку. 

Для формування функцій корисності (блок 1) 
використовується експертно-аналітичний підхід, 
який включає: 

– обґрунтування балової шкали оцінок 
результатів окремих дій усередині видів 
діяльності, яка містить перелік (шкалу) оцінок 
і критерії, котрим вони повинні відповідати, а 
також порядок їх узагальнення для отримання 
загальної балової оцінки кожного виду 
діяльності та діяльності в цілому; 

– формування залежності між балами 
шкали оцінок та потрібними коштами на їх 
забезпечення; для цього на основі 
сформованих критеріїв оцінки для кожного 
балу шляхом змістовного аналізу визначається 
перелік необхідних дій і відповідно – 
потрібних ресурсів для їх виконання у 
вартісному вимірі. 

Функцію корисності j-го виду діяльності 
Квj(Сj) у такому разі можна подати як 

 

Квj(Сj) =ΣkКjk(Cjk)·βk ,                     (8) 
 

де Кjk(Cjk) – функція корисності дії k-го виду 

всередині j-го виду діяльності; βk – 
коефіцієнтів вагомості дії k-го виду. 

У свою чергу, функція корисності 
діяльності військової частини є результатом 
узагальнення функцій корисності видів 
діяльності з урахуванням коефіцієнта 
вагомості кожного з них – αj, тобто 

 

Кз (С)=ΣjКвj(Cj)·αj.                (9) 
 

Для забезпечення безперервності функцій 
корисності Кjk(Cjk), Квj(Сj) та Кз (С) усередині 
балової шкали оцінок для кожної з них можна 
використати метод лінійної інтерполяції. 

Обґрунтування граничних значень 
корисності (блок 2) проводиться шляхом 
оперативно-тактичних розрахунків на основі 
вимог до обсягу та якості завдань, що 
плануються для військової частини. Як варіант 
– за мінімальну величину результату 
діяльності частини Кзmin можна вважати за 
прийнятою шкалою оцінку “задовільно”, яка 
характеризує мінімальний рівень її 
боєздатності. Максимальна величина 
результату Кзmax відповідає оцінці “відмінно” і 
максимальному значенню боєздатності. 
Граничні величини корисності окремих видів 
діяльності Квminj, Квmaxj, а всередині їх окремих 
операцій, дій Квminjk, Квmaxjk визначаються на 
основі критеріїв балової оцінки за прийнятою 
шкалою методом зворотної лічби. 

Розрахунок граничних значень коштів (блок 3) 
проводиться на основі розрахованих у блоці 2 
граничних значень результатів діяльності 
окремих операцій усередині видів діяльності 
та діяльності в цілому, тобто за відомими 
значеннями Квminjk, Квmaxjk, Квminj, Квmaxj, Кзmin та 
Кзmax з використанням відповідних функцій 
корисності визначаються величини Свminjk, 
Свmaxjk, Свminj, Свmaxj, Сзmin та Сзmax. При цьому 
виконуються рівняння: Свminj = ΣkСвminjk; 
Свmaxj = ΣkСвmaxjk; Сзmin = ΣjСвminj; Сзmax = ΣjСвmaxj. 

На основі визначених вихідних даних у 
блоці 4 проводиться розв’язання 

              Формування функцій  
  1                    корисності: 
           Увj =f(Сj);  Уз=F(Сj) 
   

           Обґрунтування граничних 
  2              значень корисності: 
               Узmin; Узmax; Увminj; Увmaxj  

             Розрахунок граничних 
  3               значень коштів: 
              Сзmin; Сзmax; Свminj; Свmaxj  

            Визначення оптимальних 
   4            значень результатів  
           та коштів за видами діяльності 

             Формування графіка  
   5          оптимальних значень 
          результатів діяльності частини 

                 Аналіз отриманих 
  6        результатів для прийняття  
                        рішень 

Рис. 2. Схема розв’язання сформульованої задачі 
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сформульованої задачі оптимізації (5), (6) і (7) 
методом покрокової оптимізації [8]. Для цього 
в межах вартості {Свminj, Свmaxj} з вибраною 
грошовою дискретою Сд формується матриця 
приросту результату діяльності Кjі шляхом 
послідовного використання функцій корисності 
для кожного виду діяльності Квj = f (Сj). 

Порядок визначення оптимальних значень 
показників результату на кожному кроці 
виконання алгоритму ілюструється даними 
табл. 1 та рис. 3. 

Припустимо, діяльність частини поділена 
на 4 види, тобто j = 1…4. Для кожного з них, а 
також діяльності в цілому визначені 
мінімальні та максимальні величини 
результатів і потрібних коштів. Визначена 
грошова дискрета ΔСд, за кожною з яких ΔСді 
послідовно на основі функцій корисності 
розраховується приріст її величини, тобто 
результату за кожним видом діяльності ΔКji. З 
розрахованих приростів на кожному кроці, що 
визначається черговою дискретою коштів, 
вибирається максимальна величина, яка 
додається до попереднього значення 
результату даного виду діяльності та 
діяльності в цілому. Для і-го кроку оптимізації, 
що відповідає дискреті ΔСді, загальне значення 
корисності дорівнюватиме: 

 

Кз(Сі) = Кз(Сі-1) + maxjΔКвj(ΔСді).       (10) 
 

У таблиці 1 загальне значення корисності за 
кожним кроком оптимізації Кз(Сі) (останній 
рядок) розраховано за умов, що на першому 
кроці для дискрети ΔСд1 максимальним 
виявився приріст у другого виду діяльності, на 
другому – у четвертого, на і-му – у третього, 
на останньому, п-му – у першого. 

Розраховується також обсяг коштів за цим 
видом діяльності та діяльності в цілому за 
такими формулами: 

 

Сіj = Сіj +ΔСді;                 (11) 
 

Сі = Σj Сіj.                         (12) 
 

Для наступного кроку у сукупність, з якої 
вибирається максимальне значення, 
включаються попередні значення приросту 
корисності крім того, що був на ньому 
максимальним. Для цього виду діяльності 
розраховується чергове значення приросту за 
визначеною дискретою коштів. Знову 
вибирається максимальне значення приросту, і 
цикл продовжується до виконання існуючих 
обмежень. Унаслідок цього формуються 
значення величин результатів (корисності) за 
видами діяльності та в цілому залежно від 
коштів, що їх забезпечують.  

За одержаними даними можна побудувати 
відповідні графіки оптимальних значень 
результатів діяльності частини, вид яких 
подано на рис. 4. 

Т а б л и ц я  1 
Дані, що ілюструють порядок виконання алгоритму розв’язання задачі оптимізації 

 Сmin ΔСд1 ΔСд2 … ΔСді … ΔСдп Сmax 
1 Кmin1 ΔК11 ΔК12 … ΔК1і … ΔК1n Кmax1 
2 Кmin2 ΔК21 ΔК22 … ΔК2і … Δк2n Кmax2 
3 Кmin3 ΔК31 ΔК32 … ΔК3і … ΔК3n Кmax3 
4 Кmin4 ΔК41 ΔК42 … ΔК4і … ΔК4n Кmax4 

 Кmin 
К1=Кmin 
+ ΔК21 

К2=К1 
+ ΔК42 

… Кі=Кі-1 
+ ΔК3і 

… Кп=Кп-1 
+ ΔК1n 

Кmax 

Кз 
Кзmax 

ΔК
21

ΔК
41

 

ΔК
3і

 
ΔК

1п
 

Кзmіn 

… 

… 

С Сmin Сmax 

ΔС1 ΔС2 ΔСi ΔСn 

Рис. 3. Графічне пояснення формування результатів розв’язання задачі оптимізації 
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На основі графіка і даних з його 
обґрунтування можна розподілити виділені 
кошти Свид між видами діяльності, а всередині 
їх – між окремими діями для отримання 
оптимального (максимального) значення 
результатів їх діяльності, тобто користі Кзopt. 

Можливим є вирішення оберненої задачі: 
визначити мінімально необхідні кошти Сopt для 
досягнення потрібних результатів Кзпот. 

 

Висновок 
 

Запропонований алгоритм оптимального 
розподілу коштів на основі застосування 
загальних положень теорії корисності дозволяє 
отримати графік оптимальних значень 
залежності між результатами діяльності 
військової частини і коштами на їх одержання 
у межах визначеного інтервалу. Сформований 
графік дає змогу розподілити виділені кошти 
за напрямками діяльності частини, що 
забезпечить отримання максимального 
результату, а також вирішити обернену задачу, 
тобто визначити мінімальний обсяг коштів для 
досягнення заданого результату. 

Напрямком подальшої роботи слід вважати 
апробацію сформульованих методичних 
положень та реальної інформації з метою їх 
уточнення і рекомендацій для практичної 
реалізації. 
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